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ΤΑΞΗ: Γ΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ: ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

Ηµεροµηνία: Πέµπτη 5 Ιανουαρίου 2017 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

Α1. ΣΩΣΤΟ 

Α2. ΛΑΘΟΣ 
Α3. ΣΩΣΤΟ 
Α4. ΛΑΘΟΣ 
Α5. ΛΑΘΟΣ 

Α6. (4) 
Α7. (1) 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

 
Β1. §3 σελ. 62. «Έκφραση της συνάρτησης του κόστους ... .ως συνέπεια του νόµου 

της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης» 

 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

 
α) Παρατηρούµε ότι η απόδοση των εργαζοµένων δεν παραµένει σταθερή και για 

τα δύο αγαθά καθώς µεταβάλλεται σταθερά ο αριθµός των εργατών. Αυτό 
σηµαίνει ότι το κόστος ευκαιρίας δεν είναι σταθερό εποµένως χρειαζόµαστε 
όλους τους µέγιστους δυνατούς συνδυασµούς που προκύπτουν από τα 

δεδοµένα αυτής της οικονοµίας. 

Για να κατασκευάσουµε την Κ.Π.∆. θα πρέπει να έχουµε την πλήρη 
απασχόληση του συντελεστή εργασία δηλαδή σε κάθε συνδυασµό το άθροισµα 
των εργατών πρέπει να είναι 4 εργαζόµενοι κάθε φορά. 
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ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ L (k) L (Λ) Κ Λ 

Α 0 4 0 96 

Β 1 3 8 88 

Γ 2 2 16 72 

∆ 3 1 24 40 

Ε 4 0 32 0 

 

 
 

β) 

 

ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ Κ Λ Κ.ΕΚ→Λ Κ.ΕΛ→Κ 

Α 0 96   

   1 1 

Β 8 88   

   2 0,5 

Γ 16 72   

   4 0,25 

∆ 24 40   

   5 0,2 

Ε 32 0   

 

0         5      10      15      20      25     30     35                   Κ 
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Από τον τύπο του κόστους ευκαιρίας έχουµε: 

 

Κ.ΕΚ→Λ = 
��

��
 

Α→Β: Κ.ΕΚ→Λ =
8

8
=1 

Β→Γ: Κ.ΕΚ→Λ = 
16

8
=2 

Γ→∆: Κ.ΕΚ→Λ = 
32

8
=4 

∆→Ε: Κ.ΕΚ→Λ = 
40

8
=5 

Κ.ΕΛ→Κ = 
��

��
 

Ε→∆:  Κ.ΕΛ→Κ = 
8

40
 = 0,2 

∆→Γ: Κ.ΕΛ→Κ = 
8

32
 = 0,25 

Γ→Β: Κ.ΕΛ→Κ = 
8

16
 = 0,5 

Β→Α: Κ.ΕΛ→Κ = 
8

8
 = 1 

 
Το κόστος ευκαιρίας είναι αυξανόµενο που σηµαίνει ότι οι παραγωγικοί 
συντελεστές δεν είναι εξίσου κατάλληλοι για την παραγωγή και των δύο 

αγαθών. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα κάθε φορά που µειώνεται η ποσότητα του 
ενός αγαθού αποδεσµεύονται συντελεστές που γίνονται ολοένα και λιγότερο 
κατάλληλοι για την παραγωγή του άλλου αγαθού. Εποµένως κάθε φορά 

απαιτείται µεγαλύτερη θυσία για να παραχθεί µία επιπλέον µονάδα από το 
αγαθό. 

 
γ) Το κόστος ευκαιρίας ενός αγαθού είναι η θυσία που πρέπει να γίνει από ένα 

άλλο αγαθό για να αυξηθεί η ποσότητα του αγαθού που µας ενδιαφέρει κατά 
µία µονάδα. Αυτό σηµαίνει ότι κάθε ενδιάµεσος συνδυασµός των δύο αγαθών 
έχει το ίδιο κόστος ευκαιρίας  

Εποµένως ο ενδιάµεσος συνδυασµός ΓΓ΄ ή Γ΄∆ έχει το ίδιο κόστος ευκαιρίας 
µε τον συνδυασµό Γ∆ δηλαδή 4 µονάδες 
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ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ Κ Λ Κ.ΕΚ→Λ 

Γ 16 72  

Γ΄ (20) Γ’Λ=56 4 

∆ 24 40  

 
Από τον τύπο του κόστους ευκαιρίας προκύπτει : 

 

Γ→ Γ΄: Κ.ΕΚ→Λ = 
��

��
 ↔ 4 = 

−

−

�� ���

�� ��
 ↔ Γ΄Λ = 56 

 
Εποµένως ο συνδυασµός Κ = 20, Λ = 48 είναι εφικτός συνδυασµός και 
βρίσκεται αριστερά της Κ.Π.∆. που σηµαίνει ότι όλοι ή ορισµένοι παραγωγικοί 

συντελεστές υποαπασχολούνται. 
 
δ) Ένας ανέφικτος συνδυασµός µπορεί να παραχθεί εάν υπάρξει αύξηση των 

παραγωγικών συντελεστών ή βελτίωση της τεχνολογίας ή συνδυασµός και των 
δύο αυτών παραγόντων 

 
ε) Εφόσον η µέγιστη ποσότητα του αγαθού Λ είναι 96 µονάδες για να παραχθούν 

οι τελευταίες 6 µονάδες θα πρέπει η παραγωγή του αγαθού Λ να αυξηθεί από 
90 σε 96 µονάδες. (96 – 6 = 90) 

 

Εποµένως έχουµε: 

Α΄→Α : Κ.ΕΛ→Κ = 
��

��
 ↔ 1= 

−

−

��� �

�	 ��
 ↔ Α΄κ = 6 

 
Η Θυσία του αγαθού Κ είναι 6 – 0 = 6 µονάδες για να παραχθούν οι τελευταίες 
6 µονάδες από το αγαθό Λ. 

 

ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ Κ Λ Κ.ΕΚ→Λ Κ.ΕΛ→Κ 

Α 0 96   

Α΄ Α΄Κ=6 (90) 1 1 

Β 8 88   

 

στ) Το χρηµατικό κόστος ενός αγαθού είναι το πραγµατικό κόστος εκφρασµένο σε 
χρήµα οπότε: 
 

( ) * Τιµή του αγαθού 4*4 16 χρηµ. µονάδες
∆Λ

ΚΕ Κ →Λ = Λ = =
∆Κ

 

( ) * Τιµή του αγαθού 0,25*2 0,5 χρηµ. µονάδες
∆Κ

ΚΕ Λ→Κ = Κ = =
∆Λ
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Παρατηρούµε ότι συµφέρει η αύξηση της παραγωγής του αγαθού Λ στο 
συνδυασµό αυτό διότι η θυσία σε χρηµατικές µονάδες είναι µικρότερη από την 
τιµή του αγαθού Λ.  

Αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση για κάθε µία µονάδα παραγωγής από το αγαθό 

Λ θα θυσιάζονται 0,5 χρηµατικές µονάδες ενώ από την πώληση του αγαθού η 
επιχείρηση για κάθε µονάδα θα εισπράττει 2 χρηµατικές µονάδες. 

Αυτό δεν συµβαίνει για το αγαθό Κ όπου το χρηµατικό κόστος είναι 16 

χρηµατικές µονάδες αλλά για κάθε µονάδα η επιχείρηση θα εισπράττει 4 χρ. 
Μον. εποµένως δεν συµφέρει η παραγωγή του αγαθού Κ σε αυτόν το 
συνδυασµό. 

 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 

 P QD ED 

A 10 QA –0.2 

B PB 80 –0.5 

 

∆1. 
A B

A A

D

A B A

P 80 Q∆Q 10
E 0.2 (1)

∆P Q P 10 Q→

−
= ⋅ ⇒ − = ⋅

−
 

Περιορισµοί: PB ≠ 10  και QA ≠ 0 
 

B A

B A B

D

B B

P Q 80 P∆Q
E 0.5 (2)

∆P Q 10 P 80→

−
= ⋅ ⇒ − = ⋅

−
 

 
Από (1) και (2) προκύπτει ότι PB = 20 και QA = 100. 

 

∆2. α)  

10 100 1000 1600 1000
100% 100% 60%

20 80 1600 1000

Α

Β

Σ∆ = ⋅ = ∆Σ∆ −
⇒ ⋅ = ⋅ =

Σ∆ = ⋅ = Σ∆
 

 

Η Σ∆ αυξήθηκε, γιατί |ED| = 0.2 < 1. ∆ηλαδή, έχουµε ανελαστική 

ζήτηση, όπου
∆P ∆Q

.
P Q
>  

H Σ∆ που επηρεάζεται κάθε φορά από τη µεγαλύτερη ποσοστιαία 
µεταβολή σε απόλυτο θα επηρεαστεί από την αύξηση της τιµής και θα 
αυξηθεί. 
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β) Σχολικό §13, σελ. 45. 
«Η συνολική δαπάνη των καταναλωτών …… θα επηρεάσει τη συνολική 
δαπάνη.» 

 

∆3. α)  

 P QD Y Σ∆ EY 

Β 20 80 Υ1  –2 

Γ 20 40 Υ2 800  

 

 

Q 800 Q Q 40
Γ Γ Γ Γ Γ

Σ∆ = Ρ ⋅ ⇒ ⋅ ⇒ =  

 
Q 40 80

YQ 802 25%
Y Y Y

Y Y

Β→Γ
Υ

∆ −

∆
Ε = ⇒ − = ⇒ =

∆ ∆  

 
β) Από τα σηµεία Α (P = 10, Qd = 100 ) και Β (P = 20 , Qd= 80) ορίζουµε 

την ευθύγραµµη καµπύλη ζήτησης  
 

100 = α + β10 (1)  
 80  = α + β20 (2)  
 
Από (1) και (2) προκύπτει ότι α = 120 και β = –2. Εποµένως η 

αλγεβρική µορφή της ευθείας ζήτησης θα είναι Qd = 120 – 2P. H 
συνολική δαπάνη των καταναλωτών είναι µέγιστη στο µέσο της 
καµπύλης ζήτησης. Για Qd = 0 ισχύει P = 60.  

 
Εποµένως η τιµή στο µέσο της ευθείας ζήτησης όπου η συνολική 
δαπάνη είναι µέγιστη θα είναι P µέσου = 60 / 2 = 30. 

 

 


